

日本學者來校研討東亞安保



本校日本研究中心與日本拓殖大學台灣研究所，成立國際聯合研究中心。4日，由本校國際學院院長王高成(右)代表與渡邊利夫(左)代表簽約。(攝影/盧逸峰)

【記者劉蕙萍、黃詩晴淡水校園報導】日本研究中心於4日在覺生國際會議廳舉行「21世紀東亞安全保障與危機管理台日學術研討會」，現場有臺日兩地近20位學者以東亞安全、臺日關係為題，進行論文發表，並邀請到日本交流協會台北事務所代表沼田幹夫、日本安全保障、危機管理學會理事長二見耳等來賓致詞外，還有日本拓殖大學台灣研究所所長渡邊利夫說明「(最近の國際情勢に關する)日本の世論の動向」、前臺灣駐日代表羅福全介紹「台日關係與東亞的安全保障」兩場專題演講。

國際研究學院院長王高成向來賓介紹校園櫻花美景後，感謝臺日關係研究學者來校交流，透過東亞安保等相關議題的討論，可推展議題深入研討，也能激盪出學術火花。沼田幹夫首先為南臺灣震災祈福，認為臺灣逢新政府交接時間，此時研討東亞安保議題恰如其分，透過這研討會能加深臺日關係發展，沼田幹夫肯定淡江學生了解日本文化的能力，加上校方成立的日本研究中心的相關學術單位，讓學生能有更多資源和機會了解日本。二見耳表示，

日本和臺灣的國際處境相似受到外力侵擾，透過此研討會能彼此了解國家安全的重要性。

本次會議中，為深化臺日學術發展，日本研究中心將與日本拓殖大學台灣研究所，成立國際聯合研究中心，由王高成與渡邊利夫代表雙方簽約；同時也與中山大學當代日本研究所、日本安全保障、危機管理學會簽署學術合作備忘錄。

日本研究中心主任胡慶山表示，隨著政治趨勢發展，日本越來越重視臺日關係，藉由本次研討會除了加深臺日安保相關議題交流外，並促進本校國際化發展及增加本校能見度。日文三陳宇庭說，聽完演講後，對於中國經濟狀況的真實面貌，有了更深入的了解。

教學特優教師 盧博堅 把握學習黃金期

盧博堅認為大學是人生的黃金時期，盼學生善用時間，加強競爭力。(攝影/盧逸峰)

「學習是一分耕耘，一分收穫，無法投機取巧。」這是工學院水資源及環境工程學系教授盧博堅對學生誠懇的忠告。榮獲103學年度教學特優教師獎勳的盧博堅說，自己教書重邏輯推導，用傳統板書帶領學生逐步理解艱澀的原理。每堂課必點名、嚴格禁止滑手機、睡覺；盧博堅自己是位既嚴格又嚴肅的老師，他認為學生在課堂上專心聽講，遠比回家自修來得有效率；正因如此，他更是積極備課，期望學生把握當下學習的同時，都能滿載而歸。

採訪當天，盧博堅手中拿著一疊厚厚的點名單與教學評鑑表，分享道：「學生的出席率與意見回饋是對我最大的肯定。」課堂中，為了讓學生融入學習及踴躍參與討論，盧博堅笑說，「我時常故意寫錯，讓大家都糾正，同時也讓同學在過程中，體會艱深的內容並非想像般困難，進而激發他們的學習動機。」盧博堅也發現學生很害羞，多在課餘時間到研究室提問，儘管得額外撥空，他仍歡迎同學「上門討教」，而且從同學提問中，可了解大家理解情況，進而在下次加強教學，「就像教學相長般，自己也會有不少收穫。」

回首近30年的授課經驗，盧博堅不諱言地說，學生有很大的轉變，且學習較易受視覺影響，所以也會適時結合圖片與短片，盼引起同學的興趣。擁有美國休士頓大學土木工程學系博士學歷的盧博堅，專長橫跨醫學與風力工程，研發「三葉片機械心臟」更獲美、日、臺專利，他說看似與土木、水環無關的人工心臟瓣膜，其實是運用流體力學的原理，鼓勵同學利用大學課程扎穩基礎，相信能在各領域發揮所長。

「大學是人生的黃金時期。」盧博堅語重心長地說，他認為大學時期是人生中的各項能力皆達到頂峰的狀態，應善用時間、廣泛閱讀及加強語言能力，藉此提升競爭力，若學生能有所成就，為師必然會感到欣慰。(文/秦宛萱)

網路看更大條

姊妹校交換生甄選報名開跑

林肯背誦賽即日起報名

CHAT CORNER 歡迎大家來坐聊

行政職能培訓報名 8 日截止

賽博頻道邀畢業班製播驍歌

QU雙聯學制 8日說明會

【記者陳照宇淡水校園報導】資訊管理學系於8日下午3時在覺生國際會議廳舉辦「商管學院與澳洲昆士蘭大學企業、經濟與法律學院碩士雙聯學位說明會」。本校商管學院國企、財金、產經、經濟、企管、會計、管科7個系已與澳洲昆士蘭大學簽訂碩士雙聯學位協議，近期資管系及統計系亦將加入合作行列。資管系主任張昭惠表示，歡迎全校對雙聯學位感興趣的同學前往聆聽。會中除了講解昆士蘭大學碩士學位與入學條件，另將說明本校簽約的各系所入學資格。

電機IET英文演講初賽27日登場

【記者張少琪淡水校園報導】由電機系及國際工程與科技學會(IET)主辦的2016年「IET全球英語演講比賽(PATW)」初賽，將於27日上午在本校舉行，更有機會晉級臺灣區、亞太區，最終與全球青年角逐世界決賽冠軍，可獲得1,000英鎊獎金。PATW每年在世界各地舉行，提供學生機會展現工程技術知識，並磨練演講技巧，拓展學生國際視野。大學部學生皆可參加，主題內容與科技、工程相關即可。報名至16日止(<http://goo.gl/forms/Etgm8HLDaA>)或電洽IET江佳慧(02)2621-6487。

特優教師張月霞開放觀課交流

【記者林妍君淡水校園報導】學習與教學中心於1日舉辦「特優教師課程觀課交流」，特別邀請到獲得103學年度教學特優教師獎勳的課程所助理教授張月霞，在「課程與教學理論」課程中，開放本校教師入班觀摩教學，約10名教師熱情參與。課堂上，張月霞與學生互動熱絡，以小組討論方式引導學生思考，培養組織能力及思考脈絡。張月霞認為預習是重要的，她笑說：「即使還未上課，我們就已經在空中對話了！」因此課堂中也讓學生整理重點摘要及分享個人看法。觀課教師、師培中心助理教授林怡君說，「張老師與同學互動頻繁，全程無冷場，未來也會參考張老師的教學方式，讓學生踴躍發言。」

台經院長林建甫為臺灣經濟指路

▶商管學院共同科目「全球財經講座」課程於1日邀請到臺灣經濟研究院院長林建甫來校，以「世界經濟趨勢與臺灣的機會」為題演講，指出臺灣應以創新科技為發展方向，盼臺灣從低迷景氣中走出一條屬於自己的路。

林建甫開頭即直指，美國量化寬鬆、歐盟反轉、中國經濟放緩3大政策，影響全球經濟潮流，並回溯2008年金融危機，導致新平庸時代的來臨。接續以「黑天鵝效應」解釋各國經濟發生動盪的原因：首先，林建甫認為美國藉由創造貨幣，雖降低銀行壓力，但也因此埋下通膨的導火線；歐盟則是因歐債危機，提出樽節支出，盼提高財政紀律以增強國際競爭力，但終究敵不過失業率的激增。最後，把視野拉回亞洲，日本是世界上最大債務國，為此日本首相安倍晉三提出超級量化寬鬆、財政刺

華語沙龍探教材選用

【記者陳拜麗淡水校園報導】成人教育部華語中心於上月26日在臺北校園首次舉辦「華語沙龍」，該活動由本校華語中心聯合北教大、輔仁、文化等8所大學的華語中心發起，盼藉由各校華語中心輪流舉辦華語沙龍的校際合作來整合資源、開發教材及生源。現場有近40人與會，參與線上觀看直播約20人。

成教部執行長吳錦全致詞表示，「希望各中心藉此活動促進相互了解、進而合作，持續推展華語教學的未來。」活動由華語中心主任周湘華主持，以「華語中心教材的選用一視而為之」為題，邀請正中、聯經、遠東3家出版商參與，說明教材現況、未來發展及探討可能的合作方式。

迷疊箱 劫趣 互動推行銷

▶3、4日中午，竟有疆屍在福園出沒！大傳系第三十屆畢業製作與展演「卅野」行銷組「Cherry Boob工作室」打造福園便利店，1,500包餅乾供同學搶奪。首日突破200人參與，於社群媒體活動前導片點閱數達27,000次，另有132次轉發。該組公關大傳四蔡洛葵表示，希望透過這次活動能讓大家對多力多滋蒜香酷辣口味有更深的記憶，也希望能夠藉此愛上這個口味！大傳二林芳如說，「活動很刺激，但如果動線安排更加流暢，會更有趣。」(文/秦宛萱、攝影/吳重毅)

迷疊箱 劫趣 互動推行銷

◀資傳系畢業成果展「介子流」宣傳活動如火如荼展開。1日，行銷組「迷疊箱」舉辦的「一箱情願」活動，在福園前和傳播館門口擺放有彩色積木的桌子，吸引了不少同學駐足圍觀。3日，行銷組「劫趣Ouch!」亦在福園以大型紙板製作道具，並結合動畫，吸引逾200人參與。保險二陳文苓開心地把寫好的積木投入箱中，她說：「積木很可愛，想法也很有趣，可以自選想要的獎品。」(文/秦宛萱、陸瑩、攝影/王雪妮)

法國教育榮譽騎士勳位 法文系教授吳錫德



法文系教授吳錫德於上月獲法國在台協會主任紀博偉頒予法國教育榮譽騎士勳位與勳章。(攝影/陸瑩)

力，沉浸在濃厚法國文學與文化氣氛中，更是開啓了全新思維，同時擴大生命的寬度、深度與國際觀。

「感謝淡江法文系替我打開了一扇窗，讓我見識到不同視野！」初學法文的吳錫德，自淡江畢業後，抱著姑且一試的心態準備出國深造，在當年不易取得簽證的情況下，幸運的他在隔年如願以償，從懷抱著對法國美景與人文薈萃的憧憬開始留學生涯，分別在巴黎第七大學取得人文社會科學系歷史學士、碩士及遠東語文學系博士學位。

跨文化橋梁 涵化法國底蘊

事，共同目標是希望讓我們的社會更進步、更祥和。」

「造才之手 培育人才走向世界」

學成歸國後，旋即進入淡江大學任教。韶光荏苒，從事法語教學及推介法國文化已邁入30年，吳錫德自豪地說：「我看很多書，甚至比學生還要認真呢！」30年來，非常珍惜與學生互動的過程，也培育出不少人才，像是民視新聞主播仲江、文化大學副教授黃馨遠、知名藝人朱志儀等，活躍於各方領域，「其實老師才是最大的收穫者。每回看見學生上課期待和下課時依依不捨的眼神，總是為此感到心滿意足。」

在時任外語學院院長期間，他以「感動教學」為行動綱領，鼓勵同仁們一起努力。舉凡像是2014年兩岸外語教學研討會、「當代法語教學中的文本運用」國際研討會，皆邀請多國學者來校發表論文；更規劃出版《話說淡水》，動員逾10位教師編譯了6種外語的口譯教材。另於2015年邀請英、西、法、德、日、俄6系34位曾參與「大三出國」的學生，集結其海外遊學經驗，並於去年出版《大三那年，我不在台灣》。不只繳出漂亮的國際化成績，更助於學生教學相長。

專注深耕 創作研究能量豐沛

在教學之餘，吳錫德透過廣泛地閱讀、增加文學的敏感度，對法國小說家阿爾貝·卡繆(Albert Camus)更有徹底的研讀，「卡繆將自己的生命、生活體驗，以優美的文筆呈现在創作中，很有誠懇、也令人印象深刻。」他直說，讀書更是一件快樂的事，「學無止境、學而知不足；且在閱讀的過程中，發現歐洲文明的豐厚樣貌，自然會想傳遞給更多人認識，而出版即是一種方式。」因此，吳錫德的著作涵蓋文

【記者秦宛萱專訪】身兼編輯、譯者、作家，以及逾30年法語教學的本校法文系教授吳錫德，於上月18日晚間出席台北國際書展的法國之夜，獲法國在台協會主任紀博偉頒予法國教育榮譽騎士勳位與勳章，肯定吳錫德在法語教學及研究上的優異表現，尤其在出版及推廣法國文化上的傲人成績。在現場有多位法國作家、出版社負責人及近百位觀禮嘉賓見證，他真摯地發表感言，「感謝法國政府的肯定，以及家人、師友的支持，尤其感謝淡江大學提供的教學機會。」

多元環境 拓展國際學習視野

吳錫德是本校法文系第三位獲此殊榮的老師。現任國際長李佩華及法文系教授馮淑娟均曾獲頒。但精通法語的吳錫德其實原本念的是世新廣電科，畢業後因嚮往自由的學風，進而來到淡江求學，雖然與第一志願英文系擦肩而過，但就讀法文系卻意外啟發另一種語言能

學程加油讚

智慧機器人學分學程

由工學院電機工程學系、機械與電機工程學系於101學年度共同開設「智慧機器人學分學程」，學生須至少修畢學程認可的36學分課程，才能取得學程證明。統計至今年2月的申請學程人數119人，累計有10名學生取得學程資格證明。本學程整合電機、機電、資訊3項機器人軟硬體架構及學習資源，除了基礎、專業課程，另規劃「全球機器人產業與技術分析實務」課程。智慧自動化與機器人中心主任翁慶昌表示，學程培育智慧自動化與機器人領域專才，相信有助提升學生研發機器人的實力，增加職場選擇及競爭力。他推薦，機器人是近期熱門的新興產業，未來趨勢是以機械取代人力，同學需了解相關知識，方能成為機器管理者，歡迎全校同學修讀。(文/陳照宇)

人物短波

大傳校友蘇弘恩《說再見的話》奪獎

本校大眾傳播學系校友、紀錄片導演蘇弘恩於日前參加教育部主辦的「221世界母語日創意概念影片徵選比賽」，以作品《說再見的話》奪得社會組首獎，此次影片徵選有106件作品參賽。他更於日前在2015南方影展-全球華人影片競賽，以《靈山》一片拿下首獎。蘇弘恩表示，兩部影片皆以太魯閣族為背景，他笑說：「因為我擁有太魯閣族一半的血統，這讓我得以透過既有印象來觀察這個世界。」也說明族群的存在和母語有著密不可分的關係，盼以《說再見的話》喚起大家對於母語的重視。同時希望觀眾在觀賞《靈山》時，能正視原住民文化的發聲權及其主體性的回歸。(文/林妍君)